



中国首届网络文学大奖赛

主办: 山东文学 齐鲁晚报 网易

网址: <http://blog.163.com/wenxue.html> <http://www.qwb.com.cn/> <http://www.sdwenzx.org/>

杂文赛区

小三是也

我的俗名叫小三,芳名苏小姐。我不是贤淑才女苏小妹,也不是媚王的苏妲己,我是平民的女儿,我本良民,可是某些没有德性的人,将我卖身为奴。我身不由己,我为了取悦他们、满足他们的某种欲望,一任某种没有良心的毒素发芽生长以至于膨胀,毒害生灵,我狠下心做了不正经的甚至伤天害理的事,所以我做了欲望的奴隶,背叛了良知,熄灭了灵智。

我可以用“S”来代替,S也是我的名字。S看着就曲里拐弯、藕断丝连、品行不良,像条毒蛇,我不知自己何时来到这个世界上,我以各种各样的身份在世上混。善良的人们都害怕我痛恨我嫉妒我,居心不良的人一直利用我达到他们的私欲贪欲腐欲占有欲金钱欲,利欲熏心鱼肉百姓肆无忌惮,可我始终也是一个受害者。

我自生以来,就在隐蔽黑暗下流中度过,从不敢公开见人、公开暴露身份,我与正直正统的人、公开的事、光明的天、良心良知为敌,事实真相是我最怕的,光天化日使我胆怯,我往往打扮得美丽高贵纯洁,游走在世间,串留在人间,蒙蔽所有善良的人,欺诈所有

无辜的人,祸害你们这些不知不觉的人。可我说过,我本身始终也是一个受害者。

小三事业

做我们这一行,大兴潜规则,比如一手交钱一手交货;我们经常潜入地下活动,无人能知,等你发觉时我们便另闯江湖。

本苏小姐,做惯了坏事,对赚大钱的老板垂涎三尺,对贪婪的企业老板、不负责任的官员、急功近利的蝇营狗苟的小人感兴趣;正人君子却从来远离我。本小姐对普通急慢性病习以为常,对人的生命健康满不在乎熟视无睹。我像一个蛔虫,在健康的人群里行走。使用欺骗手段,我可以让任何人屈服,我很便宜很下贱,如果我被贪欲的人利用,我可以不惜代价:让男人屈服!让女人伤心!让小孩受罪!让老人垂泪!让生活无序!让基因改变!我是一个魔,我是一个精灵,我可以在任何人身上游走,我虽然数量不多,可我可以使家庭离散,小孩夭折,老人住院,丈夫妻子患病。

在“民以食为天”的国度,因为我会蒙骗术,我会隐身术,我会七十二变,我会无规则神游,所以我横行城乡横扫神州,我可以走进千家万户,我可以走进宾

“小三”自述

□作者:李一峰

我至今还在隐蔽着活动。2008年9月,我重新以“苏青青”的芳名,变换着白色的连衣裙,大做二奶三奶是非奶,不料我从北方露出马脚,“严打”之下,我阴魂不散持续作死,贼料洋奶把我挤兑。2011年3月,在南方,我又以“苏肉精”的名义,穿着无色的连衣裙,变成妖精,深入民间、走进农户,甚至猪圈,以健美的名义让男猪女猪减肥骨瘦嶙峋,据说因此把食肉的男人女人折腾得心律不齐,我已分不清自己害的是猪还是人,我也不知道自己是魔还是妖……

小三失业

人们都希望我失业。我想从良,改变臭名昭著的名声。可害我的利用我的人贪欲无限,我已经成为奴隶,他们让我充当小三,我又能如何?我反思:明明我做了坏事,他们却大言不惭骗你说我是驰名有名人纯正的二奶让你放心,明明我失德失信害人不浅却让你迷惑“十八个”放心,我害得你们很凄惨但却无力挽回。这一切,不是我的错,是他们利用我伤害你们,消磨我的身体辱没我的名声,害了你和我。但愿你们有责任的有力量的,彻底解放我,把贪欲的恶人、欺人的人惩治;同时,也救救天下苍生,男男女女,老老少少。

小三释也

作品抓住现实问题即兴而发,具有杂文风格。对社会问题进行概括并升华为文学表达,显示出较强的反思性与批判力度。“是也”、“事业”、“失业”、“释也”,四层脉络,实现惯性思维模式的转换。如果将事件与思考融入故事,以达成对于现实的超越,或许更具生命力和艺术魅力。

点评人:丛新强,文学博士,山东大学文学与新闻传播学院副教授、硕士研究生导师,山东省当代文学研究会秘书长,主要研究领域为中国当代文学、基督教思想与文化。中国首届网络文学大奖赛初评委。

点评▲

诗歌赛区

假若年华未曾老去

□作者:纪沫

流年暗淡了韶华,所剩无几
光阴掩埋了故事,尘埃成堤
红尘路上多少人从身边来了又去
醉了几千场才终诉殇与离
岁月斑驳了容颜,桃花染指
记忆腐蚀了眉目,泪水成诗
是谁心念念吟诵那古老的故事
败了多少次才知花期已迟

时光埋葬的秘密
我拿什么来抵抗
年华俱下的堆积
乃知前路尽崎岖
流沙指间弃
谁人奏翠笛
望穿岁月的缝隙
未知是惊还是喜
青丝绕指的痕迹
实为情字最疏离
人间种种皆以假若的名义
假若年华未曾老去
假若未曾遇见你

听雨

□作者:丑乙

1.
那滴
湿漓漓的灵魂
不知
在窗外喊谁

2.
雨来了
一片瓦说

雨来了
千万片瓦说
瓦声
成了绝响

点评▶

这是个高手,《樱花忆》有周作人的味道!呵呵,终有一天,这位老兄会成为研究对象的!

点评人:李钧,文学博士,曲阜师范大学文学院教授,中国现当代文学专业硕士研究生导师,教育硕士研究生导师,主要从事20世纪中国文学与思想史研究。中国首届网络文学大奖赛初评委。

编辑:孔昕
美编:晓迪

樱花忆

□作者:塘溪河

就想起藤原俊成有这样的和歌:“此景复何观,交野之野皇家苑,直如猎樱来。如雪樱花漫天舞,春日曙光白蒙蒙。”描写满野的樱花,遮天蔽日。在我国的诗歌里或者只有描写桃花才有此等壮观景象,“花径二月桃花发,霞照波心锦裹山”。而在我的经验里,只有凤凰才能给人这种震撼。但凤凰一般是单棵或三两棵,很少成林的。

于是就匆匆赶到武大。武大樱花树是多,成行成片,但经过昨夜一番风雨,也是花落满地了,终归没有看到那种“如雪樱花漫天舞,春日曙光白蒙蒙”的景象。

樱花是日本的国花,很难想象日本作家作品不描写樱花的。我在想,樱花何以让一个民族如此倾心和感动?个中缘由,川端康成的话或者可以作为答案:“更令人神往的是,装饰着神苑的一簇簇的红色垂樱。如今的确可以称得上除了这儿的花朵,再没有什么可以代表京都之春了。”“这才是真正的春天!连低垂的细长枝梢上,都成簇成簇地开满了红色八重樱,像这样的花丛,与其说是花儿开在树上,不如说是花儿铺满了枝头。”

川端康成是个描写的高手,心理刻画和自然的融和构成的感伤之美让人心动。在《古都》里,千

重子在春日的庭院,在盛开的樱花丛中,低首徘徊,春心萌动,人物那份纤细、娇柔与哀伤,衬着樱花的千娇百媚,那种淡淡的感伤直渗到读者的心底。小说里,真一说:“我过去从没想到樱花竟然这般女性化。无论是它的色彩、风韵,还是它那娇媚的润泽。”这其实是川端康成的话。

说实话,我不太喜欢日本的作家作品,但川端康成除外。

一直想不明白,去饭堂这路上,前后全是桂树,为什么单单就这里夹了株樱?

那天傍晚,我捧着饭盒,从这树下走过,细细仰望着树上残留的花瓣,偶尔有一两片轻轻飘下,又想起了芭蕉的两句俳句来:“樱花下赏花,汤里菜里都是花。”芭蕉是日本江户时代著名的俳人,也是个隐者,这两句悠闲恬淡,很有隐的趣味。就感到惭愧得很。我们行色匆匆,追逐烂漫,即使赶上了,浮躁之心其实又能感受多少樱之精髓?又即或掉下三两片落在嘴里,也舔不出芭蕉那种味道的。

现在早过了樱花开放的时节,惦念无关花事,只不知道桂子山上那株樱是否依然茂盛。其实离开武汉也已有十多个年头了,想来桂子山上的事和物,也应该大变了吧。